

人民币兑美元汇率不知不觉跌回五年前

# 几招教您巧打“钱包保卫战”

去年8月人民币一次性大幅贬值的场景还历历在目，今年伊始，人民币兑美元的五连跌行情也为期不远。本周三，在美联储加息预期升温及美元走强的影响下，人民币兑美元中间价一度降至2011年3月以来低点，不禁让市民唏嘘不已，越来越多人关心“如何保卫钱包”的问题。

记者 崔凌琳

## 人民币汇率创五年新低

事实上，从2005年汇率改革启动，人民币兑美元便步入了长期升值趋势。有数据统计，此间，人民币累计升值超过36%。也正因如此，绝大多数市民一门心思持有人民币进行理财投资。

然而，2015年8月11日，随着央行“完善人民币兑美元中间价报价”消息的宣布，人民币兑美元中间价应声贬值，触及2%跌停板，随后的“三连跌”更创下最大单周跌幅。此后，人民币一改前期强劲走势，直至本周三，报6.5693。回头一看，已是五年前的行情，且创五年来新低。尽管昨日，人民币兑美元外管中间价有所回升，但市民投资者已然忧心忡忡。

“倘若我们的商品售价不提高，这不到一年间，我们每入100万美元货品，利润就要缩水30多万元。”昨天，一母婴用品进口商向记者吐槽。同样，人民币贬值也让留学、海淘、海外旅游一族的钱包再度变瘪。

## 有需求者可适量持美元

那么，面对人民币汇率的重新走低，投资者的资产配置应该怎样变化呢？记者近日采访和请教了甬城各大银行及财富管理机构资深理财顾问。

据悉，对于普通投资者的外汇理财配置品种无外乎外币、外币理财产品、海外投资产品、贵金属以及大宗商品。

“作为普通投资者，当前如有海外留学等外币开支的市民可以在汇率较低的情况下兑换一些美元，同时可兼顾留学地需求；而配置欧元或日元，更多是为了对冲风险，降低外汇波动对整体金融资产带来的不确定性。”一家国有银行外汇分析师说，不过，就目前看，今年市场的焦点仍避不开美联储加息预期，一旦该预期增强，美元就会迎来机会，而其余货币反弹，还得看美联储的“脸色”。

## 外币理财或得不偿失

倘若投资者考虑配置一些外币理财产品

品，专业人士认为，如非长期有外币使用需求者，不妨三思而后行。据了解，美元货币理财年化收益在1.5%左右，而其余外币理财产品品种则十分有限。尽管近期人民币出现一定幅度的贬值，但比起外汇市场的巨大波动和未来趋势的不甚明朗，投资外币理财很可能还不如投资人民币理财产品带来的收益高。短期汇率波动加上外币兑换费用，外币理财或得不偿失。

海外投资产品则以海外股权投资、房地产业购买、量化对冲基金、海外二级市场及债券投资等为主要形式。这种理财产品大多门槛较高，而实际运行中客户收益却不一定不高，加上投资周期相对较长。投资者若想匀出闲钱加以配置，务必选好投资顾问及投资领域。业内人士认为，流动性当属此类产品最大风险。如，股权类产品一般投资期至少3年，而退出期又的3~5年。

此外，记者综合多方建议了解，大宗商品尽管经历过前期暴跌，但是由于全球经济远未走稳，同时市场出清还没有达到合理，目前，投资者还是应谨慎为上；而对于以黄金为代表的贵金属，则当以“避险”思路购买、持有。

## 今年“三会”有哪些亮点？

中东欧国家特色馆增至14个

**商报讯**（记者 劳育聪 通讯员 姚珏）昨日，第十八届浙洽会、第十五届消博会、第二届中东欧博览会新闻发布会于杭州举行。目前“三会”的准备工作已经基本就绪，将于6月带来丰富多彩的活动。

据介绍，本次浙洽会主要活动由1场主题论坛、7场专场活动和城市参与活动组成。其中，主题论坛以“开放、创新，拥抱新机遇”为主题，并邀请到国内外知名专家、学者、企业家等，围绕“聚焦十三五与浙江发展新机遇”“互联互通，开放创新”“供给侧改革与中国区域经济新发展”等议题进行演讲对话。同时，还将发布《2016中国浙江投资报告》，并对浙江省优秀开发区、国际产业合作区、企业等进行表彰授牌。

其他7场专场活动分别是2016浙江产业·特色小镇与资本对接峰会、2016全球展览浙江论坛、2016浙江省外商投资企业服务大会、2016浙江金融服务国际产能合作对接会、2016浙江国际科技合作论坛暨高技术项目展示对接活动、2016浙江海外高层次人才智力合作洽谈活动以及2016中国—中东欧国家旅游合作交流会。

而中国—中东欧国家投资贸易博览会以“深化合作、互利共赢”为主题，共安排投资合作洽谈、质检合作对话等12项活动，还将举行第二次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议。

**又讯**（记者 劳育聪 通讯员 姚珏）记者了解到，6月9日，罗马尼亚馆、塞尔维亚馆、拉脱维亚馆等一批中东欧国家特色馆将在宁波进口商品展示交易中心集中亮相。届时，宁波进口商品中心中东欧国家特色馆数量将达到14个，展厅面积达4000余平方米，并作为常年展项目，搭建起全面展示中东欧特色商品、沟通中国与中东欧各国经贸往来的重要平台。

中东欧国家特色商品常年展于2015年6月8日落户宁波进口商品中心。常年展项目由中东欧国家特色商品综合馆和中东欧国家特色馆两部分组成。

## 一个微信群让甬沪电商企业擦出火花

昨天上午，“2016上海·宁波周”电子商务对接会在上海国际会议中心举行。会上，宁波（国际）电子商务产业园与DHL eCommerce等17家知名电商企业签署了战略合作协议。

会议间隙有一个小插曲，主办方将一个巨大的二维码搬上大屏幕，在场的企业扫码进群。可能连主办方都想不到，这个微信群让在场的电商企业迅速擦出火花。

就在会议结束几分钟后，一些企业将自己的微信公众号推到了群里，一条神奇的产业链就连在了一起。

有人做进出口贸易，马上有海外物流运输企业与其对接；有的做海外仓业务，马上有跨境金融服务企业与其交流。之后，从货运保险业务到口语翻译，从物流配送到猎头公司，还有几家提供金融服务的城市商业银行之间也擦出火花，交换了联系方式，就转去私聊了。

宁波（国际）电子商务产业园有关负责人表示，建立微信群的初衷就是想让已经入驻园区或想要入驻园区的甬沪企业增强交流，但没想到效果这么好。

此外，昨天上午举行的宁波—上海科技合作交流洽谈会已初步确定15个意向项目。

记者 乐晓立 通讯员 王琪

# 张驰：一微米内的智能突破

聚焦“千里马”  
宁波“3315计划”  
人才风采录 ⑥八

## 人物名片

姓名：张驰

职务：浙江省机器人与智能制造装备重点实验室副主任

荣誉：2013年第四批宁波市“3315计划”创新人才



随着科学技术的不断发展和进步，智能机器人从科幻走进了现实。浙江省机器人与智能制造装备重点实验室副主任张驰目前带领团队研发出了与国外高端电机性能对标的高功率密度电机，可以广泛地应用于机器人和各种智能制造装备。

记者 劳育聪 王婧

高端数控机床和机器人用电机大多依赖进口，因此，攻克这一技术刻不容缓。

为了与国外电机一争高下，张驰与团队从三方面对产品进行了一个改良：小、精、可靠。

目前，他带领团队已经研发出多款与国外对标的电机，运用于多种运动系统和装备。其中，大推力直线电机运用于航空部件数控加工中心，整个加工中心长10米，电机重复定位精度10个微米，各种性能和同款西门子电机对标；高精度力矩电机运用于数控机床的数控回转台，重复定位精度2角秒，各种性能指标也是等同或优于西门子电机。而基于直线电机的高速重载磁悬浮门机，通过悬浮力和推力的一体化优化设计，在悬浮起重达1吨重的金库安防门的同时，推动门实现了1.8米/秒的运动速度，是国外重载门机速度的三倍以上。该技术获得了2015年中国专利优秀奖和国内先进装备制造重点领域首台（套）产品。张驰表示，下一步将抓紧实现电机及精密驱动系统产业化。

## 未来服务型机器人将成主流

“如果说‘驱动’是心脏的话，那么‘控制’就是大脑。”张驰介绍，他们在“控制”方向研究的是高速高精度控制技术及数控系统，这也是机器人的核心技术。“高端装备对速度和精度的要求非常的高，因此要将控制定位在高速高精的层面上。”张驰说，“这项技术已经用于团队研发的工业机器人上。”

同时，他带领团队不断开拓研究领域，开始涉猎服务型机器人。“可以在狭窄空间全向灵活移动和自主导航的机器人在制造业和服务业将拥有广阔的应用前景。”张驰说，未来市场最大的一定是服务型机器人，尤其是针对儿童具有教育功能的陪伴型机器人和针对老人的服务看护机器人。他相信，在不久的将来，智能机器人会在人们的生活中随处可见。

## 把兴趣当成事业来拓展

从大学开始，张驰就对工业自动化产生浓厚兴趣。他在西安交通大学先后完成工业自动化专业的本科和研究生学业，之后又远赴新加坡南洋理工大学攻读电气工程博士学位。博士毕业后，张驰进入国际上最大的半导体封装设备公司——ASM科技新加坡有限公司，研发用于半导体键合机的高速高精度控制技术。

他向记者解释：“电脑芯片有许多联通的线路，这些都需要被焊到很小的焊点上。我的工作，就是做焊线机里面的控制，把微细导线从里面焊点引到外面焊点焊接起来，而焊盘只有30微米，比头发丝还要细好几倍。为了控制它的焊接质量，需要把精度控

制在1个微米之内，并要在1秒内焊好20条线。”

“虽然国外的工作和生活环境都很好，但是缺乏归属感和成就感。”2012年，张驰在良好人才环境的吸引下，落户宁波，在中科院宁波材料所开始组建团队进行崭新的研究工作。

## “高精尖”上做文章

“我与团队有两个研究方向，一个是精密驱动与控制，一个是先进机器人技术。”张驰说，之前国内这些技术与国外有较大差距，他才下定决心开垦这块“土地”。

据他介绍，电机几乎可以覆盖到制造业中所有的制造装备，而国产电机大多体积大、功率密度小、精度低、可靠性差，尤其